



■薑荷花兼具薑花與荷花之美。

薑荷花之戀

有「夏日鬱金香」美名的薑荷花，近年在農政單位大力推廣下，已發展成為精緻產業之一；其兼具「薑花之雅、荷花之艷」的特色，被看好為新新人類的情人花。

本省南部地區，氣候溫暖潮濕，在花卉的栽培生產上，非常適合發展熱帶花卉。近年來，隨著運輸便利及國際市場的開放，「適地適種」不僅是口號，也是理想。目前，花卉界積極努力的目標，是尋找適合本省風土的花卉種類，利用長期累積的栽培技術，降低生產成本，以提高競爭能力。「熱帶花卉」即是一個相當吸引人的目標，花卉業者利用



■薑荷花是符合適地適種政策的新興花卉。

到國外進行產業參觀、觀摩之便，相繼從國外蒐集、引進不少熱帶花卉的品種，「薑荷花」就是其中一個佼佼者。

薑荷花原產於泰國清邁一帶，屬薑科，鬱金屬，學名為 *Curcuma alsimatifolia*，*Curcuma* 是從阿拉伯語的 *Kurkum*（黃金）一語而來，中名即為「鬱金」，為中國古代常見的藥用植物，原產於熱帶亞洲、非洲、澳洲等地區，約有四、五十種。其中，如薑黃、鬱金都是在《本草綱目》中曾被記載過。用於治療胸悶脇痛、胃腹脹痛、黃疸、月經不調等症狀。

薑荷花登陸台灣，約在6年前。由於酷似荷花的花形，曾經



令花卉（藝）界人士留下深刻印象，引起一股不小的試種風潮。6年來，薑荷花從原先的小面積試種，漸漸地擴展及屏東、彰化等地，都有較集約的栽培，切花產品也供應花卉市場。

薑荷花引進台灣，有段鮮為人知的插曲。6年多以前，嘉義蘭花界的前輩吳慶福先生，由於經常參與國際蘭展，有機會往來世界各國之間，在日本見到薑荷花盆栽，驚為天人，於是，一路追蹤到她的故鄉——泰國。費了一番心思，才由泰國曼谷輾轉進口了25,000個球根，最初栽種於嘉義民雄，惟對其生長習性不很了解，第一年並未栽培成功；隔年，移到嘉義市港坪花卉專業區種植，才開始有切花生產。為了把切花推上市場，吳慶福先生特地為 *Curcuma* 取了一個非常貼切的名字「薑荷花」，亦為花卉界認

可而沿用至今。

薑荷花為多年生草本熱帶花卉，地下球莖為圓球狀，會有4~5個營養球著生。葉片巨大，呈長橢圓形。花莖由葉腋間抽出，為穗狀花序，苞片在花序下位為綠色，花序上端 $\frac{1}{2}$ ~ $\frac{1}{3}$ 為粉紅色，是觀賞的主要部位；小花為唇形花，花瓣白色，唇形瓣為紫色，隨著小花開放，頂部的苞片，也會逐漸開展，就如同荷花開放般，十分美麗。

在本省，薑荷花的花期集中在6~10月開花，以嘉義地區的栽培曆為例，多在3月中旬開始種植，



■白色品種較為罕見。



■薑荷花業者看好新新人類市場。

60~70天後，即可開始採取切花，一直到10月上旬開花結果，地上部漸漸黃化萎凋，植株進入休眠狀態。而屏東地區則在2月開始種植，栽培時間早，花期自然也較嘉義提前2~3週結束。

薑荷花除供切花外，在日本也是很受歡迎的盆花植物。日本的花卉業者，先利用扇形長條盆培養球莖，待抽花後，即挑檢生長勢較一致的，組合成盆花上市。[轉]